

# 青欧生命科学高等研究院启用

青岛自贸片区再添产学研孵化平台,首批博士研究生入学

□本报记者 刘腾

面对错综复杂的国际形势,特别是疫情的冲击,如何推进生命科学领域的国际合作,青岛自贸片区中德生态园做出了示范。11月21日,青欧生命科学高等研究院正式启用,首批博士研究生入学,这不仅是青岛自贸片区加速推动全球生命科学研究要素流动的开放平台,更是在构建新发展格局的枢纽节点上,青岛自贸片区创新人才培养、国际合作的重要举措。



## ● 培养尖端人才 首批博士研究生入学

当日,青欧生命科学高等研究院举行开学典礼,为2020年首批入学的10名博士研究生颁发入学通知书。丹麦奥胡斯大学教授、中国科学院荣誉教授,中国国家友谊奖得主Lars Bolund和丹麦自然科学院院士Karsten Kristiansen被聘为研究院首席科学家。

“研究院开展未来生命科学技术人才的联合培养,对于活化青岛地区国际技术与人才交流,助力新区生命科学产业升级发展具有重要意义。”新生韩鹏表示。

据悉,研究院以“为青岛乃至全国培养输送生命科学尖端技术与人才”为目标,打造国际一流科研创新团队,助推未来生命科学技术的研发与产业孵化。开展的联合培养博士研究生项目涵盖宏基因组学、再生医学、免疫治疗、生物医药等四大方向,兼顾学生的科研素养和应用转化能力,每年将培养多名国际联合博士研究生。

## ● 拓展国际合作 加速科研要素流动

青欧生命科学高等研究院坐落于中德生态园,是依托深圳华大生命科学研究院、青岛华大基因研究院的优势平台成立的非营利性事业单位。

依托西海岸新区和青岛华大的平台优势,研究院与丹麦哥本哈根大学、奥胡斯大学和卡罗林斯卡医学院等欧洲顶尖科研院所合作,在科研、教育、应用转化等多方面均取得了长足发展,推动了多项具有国际影响力科研合作的形成。

“今年,研究院与合作伙伴联合主导绘制了哺乳动物大脑蛋白编码基因图谱和血管内皮细胞单细胞转录组图谱,相关研究成果分别发表在国际顶级期刊《科学》和《细胞》上,为未来生命科学研究和产业转化奠定了关键科研基础。”青欧生命科学高等研究院副理事长刘心介绍,未来,研究院将有效发挥引领作用,全面促进全球生命科学研究要素流动,助力青岛自贸片区在人才培养、产业集聚以及国际合作等方面不断实现制度创新。

## ● 打造创新高地 促进科技成果转化

青欧生命科学高等研究院正式启用后,首批科研合作项目也正式签约。

据悉,研究院将与中国海洋大学、中国动物卫生与流行病学中心和青岛大学附属医院开展密切合作,在海洋药物的筛选及功能挖掘、非洲猪瘟演化特征、肠道菌群对痛风发生及尿酸调控的影响等科研领域进行系列研究和探索。

同时,研究院还将加大与欧洲顶尖科研院所的合作力度,建设一个小而精、国际化、开放型、高水平、产学研相结合的科研与教育孵化平台,产生具有国际影响力的科研成果,进一步聚焦前沿技术产业转化,助力青岛打造具有重大引领作用和全球影响力的创新高地。

Lars Bolund表示,“科学不会孤立地繁荣起来,科学的发展得益于合作、开放和国际交流,这正是研究院的目标。我们将与欧洲学校和科研院所开展合作,创造良好的国际交流环境,这不仅有利于博士研究生培养,更有利于生命科学的发展。”

# 全市首个国际人才社区 在西海岸揭牌启用

142套住房可满足约450名人才居住需求

□本报记者 张静 本报通讯员 田文婧

11月20日,青岛市人才安居工程现场观摩活动在西海岸新区举办,全市首个国际人才社区——未来智谷·国际人才社区暨青年大学生公寓同日揭牌启用。作为全市首个面向青年人才建设的租赁型住宅项目,国际人才社区总建筑面积1.8万余平方米,共有套二、套三户型142套,可满足约450名人才居住需求。

▶ 未来智谷·国际人才社区暨青年大学生公寓启用。



## 留住青年人才 142套住房静候主人

在观摩活动的交流环节,西海岸新区介绍了实施人才安居工程的有关经验做法,与会人员实地参观了新区天相国际、国际人才社区暨青年大学生公寓等高端人才住房项目。“此次参观,我不仅看到了西海岸的人才住房样板间实景,也对人才住房项目有了大概了解,更感受到了西海岸对引进人才的良苦用心。”平度市城建局工作人员陈群对青年大学生公寓中的健身器材情有独钟,“现在大家对健身的需求越来越多,这一区域的设置很贴心,值得学习。”

记者了解到,国际人才社区作为全市首个面向青年人才建设的租赁型住宅项目,是全市落实中国(山东)自由贸易试验区战略,推进市委“双招双引”攻势,打造最优人才生态的务实性

举措。该项目位于江山北路356号,总建筑面积1.8万余平方米,共有套二、套三户型142套,可满足约450名人才居住需求。项目启用后将面向功能区及自贸区用人单位符合条件人才配租。

## 探索多种模式 破解人才安家难题

近年来,西海岸新区为破解引进人才住房难题,采取了政府投资建设、社会投资建设、单位自建、园区配建等多种模式,共筹建各类人才公寓项目44个,累计房源16387套,共172.59万平方米。今年,新区还成立了安居集团,将通过集中供地模式启动张家楼人才住房项目,规划建筑面积90万平方米,建成后一次性提供人才住房9750套,扎实推进人才安居工程。

据悉,政府投资模式采取“政府投资、国企代建”,先后建成辛安“智岛公寓”、团结新城、黄埠岭、滨海新村等四

个人才住房项目,约27.6万平方米;社会投资模式深入落实青岛市新开发商品住房配建20%或40%租赁、产权型人才住房的规定,满足各类人才尤其是大学生青年人才来区住房需求。据统计,自2018年以来,先后配建人才公寓项目18个,约36.24万平方米。

另外,单位自建模式鼓励用人单位利用自有土地开发建设人才公寓,在满足本单位人才使用前提下,剩余房源面向社会其他人才配租、配售。近五年,先后建成情怡福苑、东海药业、山东科技大学等10个项目约46.35万平方米,正在推进建设惠康医院人才公寓等12个项目62.4万平方米;园区配建模式按照有统一标识、有创新创业平台、有安居场所、有资金支持、有亲情服务标准,在古镇口核心区、国际经济合作区等建成3处产业博士邨,约13.2万平方米,570套住房,为1000名高端人才提供住房,带动万余名产业人才集聚功能区。

## 引进管理公司 打造安居工程样板

其实,关于如何解决引进人才的安居难题,西海岸还想了很多办法。

例如,先后引进龙湖冠寓、嗨嗨青年社区等国内知名长租公寓运营管理品牌公司,通过与国有企业合作开发、租赁经营等模式,打造人才安居工程样板,提升人才公寓居住体验。目前,品牌公司运营人才公寓项目20余个,出租率90%以上。

此外,为保障重点项目、重点人才的住房需求,新区探索开发了人才公寓动态电子地图,将政府和社会投资的租赁型人才公寓,以及品牌长租公寓等纳入地图动态管理。同时,全面推广建设以大学生公寓、产业博士邨为代表的海内外高端人才社区,打造一批产业特色突出、高端人才集聚的智力高地,助推新区“双招双引”工作。